

新冠防疫

问答

“阳过”之后 口红、牙刷还能继续用吗？

专家表示，康复后生活物品不需要换

随着感染新冠病毒的人越来越多，很多人考虑的问题正在从“阳了之后该怎么办”逐渐变为“转阴之后该怎么办”。比如说，原来的化妆品、日用品上会有新冠病毒的残留吗？尤其是口红、唇膏、牙刷、杯子，这些跟嘴巴有接触的个人用品，它们到底需不需要被换掉呢？要想判断“阳过”之后的生活用品是否需要更换，我们就要先从病毒在物体表面存活的时间说起。



1 不同的新冠病毒株 在物体表面能存活多久？

早在2020年初，美国国家过敏和传染病研究所、普林斯顿大学的研究团队就已经在《新英格兰杂志》上发表过一篇文章，研究了当新冠病毒离开人体后，通过气溶胶或飞沫传播到各种生活用品的表面上的存活时间。三年前的新冠病毒还是原始毒株，此项研究表明，在实验温度下，原始毒株可以在空气中存活3小时，在纸质物品表面可存活4—24小时，在塑料和不锈钢上存活2—3天，在玻璃上存活时间较长，达9天。

那么今年，变异了这么多次的新冠病毒——奥密克戎毒株在物体表面存活的时间会有变化吗？

的确是有变化的。从2020年初的原始毒株到阿尔法毒株，再到贝塔毒株、伽马毒株、德尔塔毒株，最后到现在的奥密克戎毒株，随着新冠病毒的不断进化，其传播性越来越强，这与它们在各种物品表面上存活的时间有关。如今流行的奥密克戎毒株在环境中可长时间存活，这对疫情的快速传播亦有“贡献”。

那么这个“长时间”，到底有多长呢？

今年年初，日本京都医科大学的一项研究表明，奥密克戎毒株在塑料表面可存活193.5小时，阿尔法毒株紧随其后可存活191.3小时，贝塔毒株、德尔塔毒株、伽马毒株则分别存活了157小时、114小时和59小时，而三年前的原始毒株仅存活了56小时。

他们还研究了不同新冠病毒株在人类皮肤上存活的能力，结果表明，奥密克戎毒株是在皮肤上存活时间最长的，达21.1小时，其次是阿尔法毒株(19.6小时)和贝塔毒株(19.1小时)，最后是德尔塔毒株(16.8小时)、伽马毒株(11.1小时)以及原始毒株(8.6小时)。

也就是说，奥密克戎毒株在环境中的存活时间确实比原始毒株要长，但也仍只是数小时、数天这个长度而已。

另一项发表在《科学报告》杂志上的文章，还在不锈钢、玻璃、印刷纸和面巾纸等光滑和多孔表面上研究了奥密克戎毒株的存活时间。结果发现，奥密克戎在玻璃表面的存活率最高，甚至在7天后仍能发现存活的病毒。而在100%棉织物上，奥密克戎的存活率在4小时内会大大降低，24小时后则完全检测不到活病毒。

虽然很多科学家对不同病毒毒株在物体表面存活时间进行了研究，但是影响每种毒株在环境中的存活的原因尚不清楚，一种猜想表示，棉织物的多孔性增加了接种液滴吸附的表面积，可能会增强病毒的降解，从而降低病毒活力。

2 有阳性感染者的家庭，该如何处理家庭垃圾？

做好垃圾的处理，普通垃圾用塑料袋包好扎紧，最好用双层袋，避免泄漏。如有分泌物、呕吐物等高感染性的垃圾需要用每升

含5000至10000毫克有效氯的消毒剂进行消毒后，用塑料袋密封好后再投放到指定地点，以避免社区内的传播。

3 抗原转阴后，又该如何给环境消毒呢？

自测抗原连续3天呈阴性，通常情况下康复者就不具备传染性了，可以不再单独隔离居住。病毒在室温，尤其是目前来暖气的室内，是不能长时间存活的。因此，家庭不需要特殊消毒。

但重点部位，如马桶、洗脸盆、垃圾桶等病毒可能污染过的地方，还是需要使用含有效氯或酒精的消毒剂进行消毒的。居家环境可用每升含500毫克有效氯的消毒剂进行擦拭消毒。

4 接触物体表面会感染病毒吗？

假如你今天刚由“阳”转“阴”，于是你邀请一拨还未感染奥密克戎的朋友到你家里庆祝一下，为了防止朋友们感染，你是会首选开窗通风还是把家里所有物品的表面进行消毒？

其实，大可不必将家里的日用品表面擦拭消毒一遍，尽管奥密克戎毒株会在物品表面上存活更长时间，但人们不太可能通过接触物体

表面感染奥密克戎，气溶胶、飞沫才是主要的传播途径。

比如说，如果病毒通过气溶胶或者飞沫传播到你朋友的手上，而他恰好又揉了揉眼睛，那么新冠病毒很可能就会从他眼部黏膜进入人体，让他就此中招。

因此当你邀请朋友们来你家参加“转阴趴”时，为了防止你朋友变“阳”，还是首选开窗通风更可靠一些！

5 生活用品上的病毒会让我们感染“复阳”吗？

我们可以假设一下，你患的是流感而不是新冠，在流感痊愈后，你会扔掉你的口红、牙刷等一切可能残留流感病毒的生活用品吗？

当然不会！

同样的道理，当你的新冠感染痊愈后，也不必更换生活用品。一方面，刚才说到了实验环境下病毒在物体表面的存活时间，最长也不超过10天。

另一方面，哪怕病毒在物体表面存活个几周，还再次感染了人体，那也不会怎么样。因为在感染后，人体针对相应的毒株，相应变体会产生特异性的抗体，当人体再次接触一模一

样的病毒时，身体内存在的免疫细胞可以迅速产生抗体，清除病毒。

2021年10月的一项研究表明，感染新冠病毒后最快3个月可能会再次感染。这种“复阳”不太可能是被自己的生活用品上的病毒再次感染的。如果短期内“复阳”，一定是不小心又感染了病毒的另一个变体。这就跟一个冬天反复得几次感冒是一个道理。

所以，“阳过”之后，你的口红、唇膏、牙刷、杯子都能用！其他日用品就更不必说，都不需要更换，不必过分担心。

综合科普中国、央视新闻消息

怎样算“阳康”？“阳康”之后就能到处逛吗？

关于“阳康” 这些要求要注意



外出一定戴口罩

当前，已经有部分市民在感染新冠之后慢慢恢复过来，不少“阳康”摩拳擦掌盘算着“出去嗨”、“大吃一顿”……那么，怎样算“阳康”？“阳康”之后出门需要注意哪些？何时能返岗？针对大家关注的热点问题，北京佑安医院感染综合科主任医师李侗曾表示，新冠康复之后不适宜做剧烈运动，且仍要加强对自身的健康监测，尤其是重点关注有基础病的人群。

连续三天抗原阴性基本没有传染性

李侗曾表示，根据《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(第九版)》，患者康复出院的标准为：一是体温恢复正常3天以上；二是呼吸道症状明显好转；三是肺部影像学显示急性渗出性病变明显改善；四是连续两次核酸检测阴性，Ct值均≥35。从临床来看，发病7天后，大部分轻症患者核酸开始转阴，病毒量也很低，基本不具备传染性。一般情况下，体温恢复正常后再过3天，可能咳嗽和鼻塞流涕咽痛的症状明显缓解。当您体感嗓子疼和咳嗽不再影响睡眠时，就说明身体基本恢复，适合返岗。

“如果不方便做核酸的话，建议大家连续三天测抗原，如果三天都是阴性，身体状况也没问题了，基本就没有传染性了。”李侗曾说。

要保持戴口罩勤洗手

很多人想着，等康复之后一定要出去嗨、去大吃一顿，李侗曾说：“一定要注意，现在仍然处于冬季呼吸道感染病高发期，除了新冠之外，还有其他的呼吸道传染病，比如流感、普通感冒等，尤其是孩子还可能面临着呼吸道合胞病毒、腺病毒等的威胁。因此，原来提倡的戴口罩、勤洗手、保持社交距离、多开窗通风等习惯要继续坚持。如果要出门的话，一定确保自己已经没有传染性。在人多密闭的公共场所坚持戴口罩，注意手卫生，要注意咳嗽、喷嚏等礼仪。”

李侗曾提醒，在刚刚恢复的这段时间，还是要加强对自身的健康监测，尤其是一些有基础病的人群，在新冠康复之后的一个月内，要警惕基础病的进展或复发。因此，要重点关注有基础病的人员，包括家里的老人，更要对其在康复后的一到三个月内进行健康监测。

家中应经常开窗通风

李侗曾表示，一般在室温条件下，物体表面的病毒两三个小时就没有传染性了。在一些通风不好的角落，或者是比较潮湿的地方可能存活的时间长一些，平时注意消杀即可。

家中消毒最好的办法是开窗通风，每天两到三次，每次半小时左右。开窗通风可以最大限度降低空气里的病毒数量。对于卫生间、厨房等重点部位，可以使用含氯消毒剂擦拭，擦完之后静置半小时，再用清水擦拭。一些小范围的位置消毒可以用酒精擦拭，比如手机、电脑、开关、门把手等等，但家中一定要避免喷洒酒精消毒，因为酒精在通风不好时遇火会燃烧甚至爆炸，家中也不要囤积大量的酒精。餐具、杯子等物品可以用高温蒸煮的办法进行消毒，衣物正常清洗、晒干即可。

综合《人民日报》、《北京日报》消息